



浙江音乐学院校考,最热门的专业录取比例约为46:1
面对激烈竞争,艺考生是这样炼成的——

两个月赶了七场考试 半年花了十二万元

本报记者 郑琳 本报通讯员 汤亚琪/文 倪雁强/摄

2月的最后一天,浙江音乐学院进行了2018年全日制本科招生考试。浙音2018年计划面向全国招收音乐表演、音乐学、作曲与作曲技术理论、舞蹈表演、舞蹈学、舞蹈编导、表演、艺术与科技等8个本科专业(52个招考方向)共648名学生。在招生专业上,今年新增了舞蹈编导、表演、艺术与科技3个专业;在招生范围与对象上,今年首次招收港澳台地区学生和来华留学生。

今年,浙江音乐学院共迎来专业校考考生近7000人次,其中音乐表演专业3500余人,音乐学专业1800余人。

据统计,今年考生报考最热门的专业方向为音乐表演专业声乐演唱(美声)招考方向,录取比例约为46:1。音乐学(师范)专业报考热情也不低,计划招收110人,报名人数为1650余人,录取比例约为15:1。

音乐艺考生学音乐的道路,丝毫不比十年寒窗的普通高考生轻松,甚至更难。当大部分家长都在为孩子的奥数、英语、语文等学科大把撒钱,为民办小学、民办初中争得人仰马翻时,音乐生的家长们同样要为孩子的音乐之路付出巨额学费,购买昂贵乐器,甚至不远千里他乡求学、寻找名师。

12年琵琶3年钢琴 两个月参加7场考试

杭十四中音乐班高三学生蒋佳弈的艺考之路已经走到了最后关头。她和今年参加艺考的大部分考生一样,出生于2000年。

现在,她已经朝这个梦想跨进了一大步:刚刚接到上海音乐学院民乐作曲专业考试通过的好消息。

在她的日程表上,她的艺考从2018年的1月15日一直排到了3月11日。

这是一场走南闯北的漫漫旅程:1月15日,浙江省统考;1月16日~1月19日,南京艺术学院校考;1月30日~2月3日,上海音乐学院校考;2月28日~3月5日,浙江音乐学院校考;3月5日,四川音乐学院校考;3月8日,中国美术学院录音专业考试;3月11日,广州星海音乐学院校考。

而这样一个行程,几乎是每个音乐考生都会经历的,区别仅在于选取的院校。

在这样密不透风的日程里,只有一个短暂的春节。蒋佳弈的家人为了让她轻松一下,在西溪湿地订了酒店,偷得浮生几日闲。

从2006年小学一年级开始学习琵琶的蒋佳弈,音乐之路已经走了12年。12年里,每周都要上琵琶课。她的老师是杭歌和浙歌的演奏家,她的琵琶演奏已经拿到了A级证书。初中的时候,她还是学校民乐队的成员。

而自从她把上海音乐学院民乐作曲专业列入自己的报考目标后,她从高中开始又学起了钢琴。用了2年多的时间,蒋佳弈把钢琴演奏水平从零提高到艺考标准。

刚过去的大年初八,蒋佳弈来到老师家里练钢琴。她有一双让女孩子羡慕的大手,演奏力度不输男生。不过,看到蒋佳弈演奏考试曲目《升C小调即兴幻想曲》的时候,钢琴10级的钱报记者还是很震惊,学了2年多竟然已经能弹这个曲目了?

“对于从小学过乐器,也在乐队里熏陶过的孩子来说,学习一门新的乐器是比较容易的。”杭十四中音乐班老师汪惠玲告诉记者,

“学琵琶的人,左手能力特别好。”

就是所谓的“童子功”了。果然对音乐生来说,“捷径”是不存在的。

“每个学校的考试内容不一样。浙音的音乐工程专业需要演奏两首曲子,比上海音乐学院的考试还多一首。”蒋佳弈说。她在考完上海音乐学院后的短短一个月里,硬是多练出一首高难度练习曲。

在上海住了半年 连外滩都没去过

普通高中10年寒窗,家门口高考。而音乐艺考生们,不光要练十几年的琴,很可能还要远赴他乡学艺。

蒋佳弈就是如此。为了考上海音乐学院,她从2017年10月到今年2月,蒋佳弈和另一位艺考生一起在上海住了近半年。

这段日子是最花钱如流水的时候,记者帮她一起算了一笔账。

每周一次钢琴课,500元;两次和声课,1600元;一次视唱练耳课,900元;一次作曲课,1000元。偶尔还需要在上海音乐学院的学姐那里上小课,200元。

仅学费,一周就近4500元,一个月18000元。还有每月房租2000元,水电费400元,伙食费3000元,租用琴房600元……这些固定消费已经超过24000元/月。

“最后一周考试的时候,妈妈还订了一个很贵的酒店,就在上海音乐学院对面,隔一条马路。”蒋佳弈算完账不禁吐舌头。

家长花了很多钱,孩子们也是“抽筋骨”的半年。

每天早上7点起床,7点半开始练琴;中午12点休息,吃饭半小时;下午练习作曲3个小时,和声一个小时;晚上唱视唱,练耳2小时……“那段时间,我练视唱、练耳,嗓子都唱坏了。”

她的同伴更刻苦,往往练琴练到晚上12点。“她不休息,我也没法休息啊,一起练。”蒋佳弈笑道,“虽然我在上海住了半年,花费了12万元,可是连外滩都没去过。每天看到去迪士尼的地铁经过,只能忍住。”

如今,考试终于结束,蒋佳弈已经如愿通过了上音的复试。但艺考并没有真正结束。

“还有文化课嘛。”蒋佳弈说,“虽然我的化学生物历史都已经考过了,成绩还行,问题不是很大,但还是希望最后的考试成绩漂亮一点。所以,我不能和你聊天了,我要去学英语了。”



①蒋佳弈

②③④浙音考试现场,抓紧时间练功的考生。



浙音考试现场,学生们在候场。